# 学习手记

#### ■新华社记者 张研

党的二十届四中全会后,习近 平总书记赴海南、广东考察。总书 记察看了广东科技创新和产业创新 融合发展成果展示。总书记指出: "粤港澳大湾区和长三角、京津冀, 经过这么多年的历练,成为创新发 展的排头兵,这个路子要坚定不移

今年5月,在河南考察洛轴集 团,习近平总书记也曾以路为喻: "要大力加强技术攻关,走自主创新 的发展路子。"洛轴前身,正是"一 五"期间156个重点建设项目之一 的洛阳轴承厂。

跋涉中回首,看大道铺展。接 续奋斗里,有不舍昼夜推动创新发 展的铿锵足音。

这条路,事关强国建设、民族复

创新是第一动力。2018年全 国两会,参加广东代表团审议时,习 近平总书记指出:"中国如果不走创 新驱动发展道路,新旧动能不能顺 利转换,就不能真正强大起来。"

回顾今年以来繁忙的考察日 程,总书记对科技创新和产业创新 念兹在兹。在辽宁本钢指导老企业 走向高端化、智能化、绿色化,到上 海考察人工智能这一"年轻的事 业",在山西阳阀鼓励传统产业"通 过科技创新实现转型升级"……紧 密日程里,对创新的关注一以贯之, 治国理政的大棋局里,创新的分量 不言自明。

与"十四五"相比,"十五五"规 划建议不仅要求科技"自立自强"。 更强调了"高水平"。其中,有46次 提到"科技",61次提及"创新",深 刻表明抢占科技制高点的决心和信

这条路,靠脚踏实地走出来。 "脚要踩在大地上",创新不是 空中楼阁。推动科技创新和产业创 新融合,习近平总书记十分重视。

今年全国两会,在江苏代表团, 习近平总书记指出:"经过这些年努

力,科技创新氛围浓厚,产业创新百 舸争流,两者融合势头良好,但某些体制机制不顺的问题仍

让科技链和产业链不再"相望难相见"。"十五五"规划 建议在未来5年经济社会发展的主要目标中提出科技自立 自强水平大幅提高,也强调科技创新和产业创新深度融 合。要让创新看得见、摸得着,走出实验室,走向生产线,有 力推动高质量发展,实打实地惠及亿万人民群众。

在广东,习近平总书记嘱托:"你们和实体经济联系紧 密,应用场景丰富。在加快自主创新过程中,也要大力支持 自主创新产品投入应用,营造好环境。"

-茬接着-茬干,-步一个脚印地走。创新发展这条 路,映照中国科技和产业从小到大、由弱而强的沧桑之变, 踏出社会主义现代化阶梯式递进、不断发展进步的如砥大 (新华社北京11月24日电)

### (上接1版)

在更新过程中,重庆后巷积极引入文创、茶咖、精品小 店、特色餐酒吧等业态,着力打造差异化、沉浸式、体验式消 费场景。

解放碑商圈内,罗汉寺旁的妙街堪称典范。这条曾经 无人问津的狭窄通道,如今汇聚文创珠宝、咖啡轻食、特色 餐酒吧等融合业态。千年古刹的宁静与现代消费的潮流在 此碰撞,成为重庆后街体系的新名片,演绎着传统与现代的 精彩对话。

渝中区戴家巷崖壁后街同样吸睛。嘉陵江畔的悬崖 边缘,9个巨型橙色集装箱错落堆叠,构成独具特色的青 年社交地标。运营方介绍,这条不足200米的街巷,凭借 独特的崖壁临江地形,已吸引40余家特色店铺入驻。消 费者在此可俯瞰嘉陵江奔流、在美景中品尝美味咖啡,享 受惬意时光。

当前,重庆正以"老街巷+新经济""老建筑+新消费"为抓 手,将老墙面、旧台阶、古树木等历史元素,与现代设计语言、 新功能植入有机结合,让"背街小巷"成功变身"经济旺街"。

#### 系统谋划+长效经营 护航持续发展

"山城后巷更新,不是重庆城市更新的'补充题',而是 关乎城市气质与未来竞争力的'必答题'。"重庆市设计院总 经理助理、研创中心主任方小桃表示,这是重庆打造全国标 志性成果、实现高质量发展的关键举措。

对于未来更新路径,方小桃建议分类施策、重点先行: 毗邻公园、广场、历史文化街区的街巷,可作为公共网络的 活力纽带先行更新;高密度居住区的街巷,围绕补齐社区服 务短板优先提升;承载历史记忆与特色风貌的街巷,聚焦新 场景、新业态植入,实现文脉保护与活化利用。

市住房城乡建委相关负责人表示,城市更新是系统工 程,需用好"绣花针"、打好"组合拳"。未来将从四方面推动 "后巷经济"高质量发展:

尊重历史,实现保护与发展有机统一。在尊重街巷历 史文脉的基础上,以"绣花"功夫推进微改造,保护传统风貌 与街巷空间,让历史底蕴转化为城市独特魅力。

动能转化,培育消费新场景。深入探索"老街巷+新经 济"模式,用现代设计活化传统元素,聚焦年轻消费需求引 入新业态,打造沉浸式消费场景,培育经济新增长点。

系统谋划,推动片区整体提升。立足提升片区整体服 务能级,以点带面推进更新,利用闲置空间补齐社区食堂、 养老托育、停车充电等公共服务短板,切实解决居民"急难

愁盼" 长效经营,促进更新可持续发展。将运营思维前置,贯 穿规划、建设、治理全过程,构建项目自身"造血"机制,吸引

社会资本参与,实现社会效益与市场逻辑的有机统一。

# ◎ 学习贯彻党的二十届四中全会精神

# 市委宣讲团成员赴各区县各部门各单位宣讲党的二十届四中全会精神 切实把思想和行动统一到全会精神上来

二十届四中全会精神市委宣讲团成员赴各区 县、各部门、各单位开展宣讲,切实把思想和 行动统一到全会精神上来。

11月18日,市委宣讲团成员,市科技 局党委书记、局长明炬在市科协作宣讲报 告。他表示,要深刻认识全会召开的重大 意义,准确把握"十五五"时期在基本实现 社会主义现代化进程中的重要地位,深刻 领会"十五五"时期经济社会发展的指导方 针和主要目标,全面理解"十五五"时期经 济社会发展的战略任务和重大举措,坚持 和加强党的全面领导、凝聚起推进中国式 现代化的磅礴力量,对标对表深谋实干、体 系化推动四中全会精神在重庆一贯到底。 要紧密结合重庆改革创新实践,把科技创 新工作扎实抓好。

11月18日、20日、市委宣讲团成员、市财 政局党组书记、局长刘小强在市税务局、长寿 区作宣讲报告。刘小强围绕深刻认识全会的 重大意义,准确把握"十五五"时期的重要地 位,深刻领会"十五五"时期经济社会发展的 指导方针和主要目标,全面理解"十五五"时 期经济社会发展的战略任务和重大举措,坚 持和加强党的全面领导以及体系化推动全会 精神在重庆一贯到底等方面进行了全面宣讲 和系统解读。

11月17日、18日、市委宣讲团成员、重 庆广电集团(总台)党委书记、台长李鹏在重 庆高速集团、城口县作专题宣讲报告。李鹏 从全会召开的时代背景与重要意义、"十五 位、经济社会发展的指导方针与主要目标、战 略任务与重大举措、坚持和加强党的全面领 导、推动全会精神在重庆落地落实等方面,对 全会精神进行了全面系统、深入浅出的阐 释。他表示,要全面系统学习,做到原原本 本、融会贯通:要深化宣传宣讲,推动全会精 神深人人心、家喻户晓;要抓好贯彻落实,结 合实际谋划抓手载体,凝聚合力推动全会精 神落地见效。

11月17日、18日、19日,市委宣讲团成 员、红岩文化中心党委书记徐光煦在开州区、 重庆三峡学院、红岩文化中心作宣讲报告。 徐光煦表示,全会是一次具有里程碑意义的 重要会议。徐光煦聚焦全会召开的重大历史 与现实意义展开深入解读,系统回顾了"十四 五"时期我国在经济社会发展、民生改善、科 技创新等领域取得的突破性成就与标志性成 果;围绕"十五五"时期经济社会发展的主要 目标、重大战略任务,以及如何体系化推动全 会精神在重庆一贯到底等关键内容,并结合 开州区地方发展实际进行了全面宣讲和深入 阐释。

11月17日、18日、21日,市委宣讲团成 员,市委宣传部副部长、市委文明办主任(兼) 赵德明到重庆中国三峡博物馆、重庆农商行、 巫山县作宣讲报告。他表示,要深入学习领 会全会召开的重大意义,准确把握"十五五" 时期在基本实现社会主义现代化进程中的重 要地位,深刻领会"十五五"时期经济社会发 展的指导方针和主要目标,全面理解"十五

措,坚持和加强党的全面领导、凝聚起推进中 国式现代化的磅礴力量,对标对表深谋实干、 体系化推动四中全会精神在重庆一贯到底。 要一体学习贯彻全会精神,认真落实市委、市 政府部署要求,加快建设新时代文化旅游强

11月18日、21日,市委宣讲团成员、重 庆师范大学党委书记张艳在重庆师范大学、 市大数据发展局作宣讲报告。张艳表示,要 把教育科技事业发展放到基本实现社会主义 现代化的全局中去谋划和思考,坚持从全局 谋一域、以一域服务全局,推动教育科技事业 高质量发展。要掀起学习贯彻全会精神热 潮,在推动形成教育科技人才一体发展新格 局中展现重师作为,谋深做实学校"十五五" 事业发展规划编制工作,攻坚冲刺确保高质 量完成全年工作,坚持统筹发展和安全,确保 全会精神落地开花。

11月18日、19日,市委宣讲团成员、重 庆工商大学党委书记曾维伦到重庆工商大 学、市高法院作宣讲报告。曾维伦紧紧围绕 全会精神,从深刻领悟全会的背景意义、准确 把握"十五五"时期在基本实现社会主义现代 化进程中的重要地位、深刻领会"十五五"时 期经济社会发展的指导方针和主要目标、全 面理解"十五五"时期经济社会发展的战略任 务和重大举措、坚持和加强党的全面领导凝 聚起推进中国式现代化的磅礴力量、对标对 表深谋实干体系化推动全会精神在重庆一贯 到底等6个方面,对全会精神进行系统宣讲

11月18日、19日、20日,市委宣讲团成 员、市委党校(重庆行政学院)副校(院)长王 胜在团市委机关、市地产集团、市检察院作宣 讲报告。王胜表示,要深刻领悟"十五五"期 间经济社会发展的指导方针和主要目标,全 面理解"十五五"时期经济社会发展的战略任 务和重大举措,坚持和加强党的全面领导、凝 聚推进中国式现代化的磅礴力量,对标对表 深谋实干、体系化推动四中全会精神在重庆 一贯到底。要严格对标对表市委工作部署 细化任务、压实责任,奋进"十五五"、建功新

11月18日、19日,市委宣讲团成员、西 南大学马克思主义学院党委书记吴文杰在 重庆警察学院、市农投集团作宣讲报告。吴 文杰紧紧围绕全会精神、"十五五"时期经济 社会发展的指导方针和主要目标、战略任务 和重大举措,坚持和加强党的全面领导等方 面进行了系统宣讲。他表示,要对照全会提 出的重点任务,细化"责任到人、时限到点 的任务清单,紧盯短板弱项谋划破解之策 聚焦本领域重点任务,以钉钉子精神推动任 务落地,将学习成果转化为履职尽责的具体 行动。

聆听宣讲后,与会人员纷纷表示,将切实 把思想和行动统一到全会精神上来,努力为 现代化新重庆建设作出新的更大贡献。

(记者 卞立成 张亦筑 邱小雅 刘翰 书 刘冲 罗芸 李志峰 韩毅 李晟 黄光红 申晓佳 黄乔 周尤 佘振芳 张莎)

# 超 1100 亿元投资为何涌向重庆

# 市经济信息委主任王志杰解读重庆产业转移对接活动

## ■新重庆-重庆日报记者 夏元

11月25日,由工业和信息化部、重庆市 人民政府共同主办的"2025中国产业转移 发展对接活动(重庆)"在渝举行。这场以 "智链生态,渝见未来"为主题的产业对接活 动上,数百家知名企业与重庆各区县各部门 共商产业转移发展大计,通过一场场产业推 介、项目签约和调研考察,共同书写产业合

这场对接活动有哪些亮点? 将为现代化 新重庆建设提供哪些助力? 重庆日报记者采 访了市经济信息委主任王志杰。

### 收集产业转移项目超150个

吸纳意向投资总额超1100亿元

重庆日报:2025年中国产业转移发展对

接活动(重庆)有哪些亮点?

**干志木**·此次活动将呈现三个亮占 重量级嘉宾相聚重庆,共话产业转移发 展新机遇。活动邀请到多位重量级嘉宾,包 括院士和知名专家,部分央企及重点企业负 责人等,将在开幕式和专题对接活动上作主 旨报告。

重大项目集中签约,彰显活动务实成 效。活动将举办产业转移合作签约仪式,落 地一系列有影响力的合作成果。截至目前, 我们已收集市外转移项目超150个,意向投 资总额超1100亿元。

对接活动丰富多彩,延伸拓展活动成 果。活动开幕式上,将进行北斗伏羲低空无 人机融合飞行系统及"车机一体"产品发布、 全球新型显示集采平台发布等,还有具身智 能开源社区上线等一系列活动。特别是5场

(上接1版)

专题活动,包含产业推介、招商推介、产业链 优质供给、行业专家演讲等内容。

这5场专题对接活动涵盖智能网联新能 源汽车、新一代电子信息、先进材料、枢纽港 产业园及人才引育等重点领域,将全面展示 重庆产业优势与发展机遇,促进创新链、产业 链、资金链、人才链深度融合,为产业转移与 高质量发展搭建高效对接平台。

#### 创建"1+5+X"招商品牌矩阵 带动承接产业转移有力有效

重庆日报:截至目前,重庆在承接产业转 移方面有哪些好做法,取得了哪些成效?

王志杰:近年我市在承接产业转移方面, 采取多项举措,实现"多管齐下"

一是搭建起产业转移协同工作体系。通 过建立"市级部门+区县+专业机构"协同策划 体系,按照"标志性产品+建设规模+目标企 业"项目策划范式,开展重占产业项目策划 去年以来,市经信系统主导策划产业项目335 个,其中投资50亿元及以上项目23个,投资 额约2440亿元,有力促进全市重点产业生态

二是发挥产业转移合作平台作用。通过 强化重大展会招商功能,建立"世界智能产业 博览会""万企重庆行""投行投重庆""渝商兴 渝州""会展荟名企""校友聚重庆"等"1+5+ X"招商品牌矩阵,宣传重庆良好产业基础和 营商环境,把人气流量转化为产业增量。聚 焦产业转出地与承接地的产业链供应链合 作,积极对接国家部委项目资源,联动区县精 准开展招商推介、项目路演、产融对接、投资 考察,吸引更多产业转移项目。

三是持续深化产业转移战略合作。持续

加强重庆与山东、广东、上海、浙江等省市考 察对接,印发《重庆市全面深化与广东省、上 海市、浙江省合作工作方案》,推动14条产业 协作事项、20条浙商在渝发展建议事项落 实。其中,通过紧扣我市"33618"现代制造 业集群体系和山东"十强产业",常态化开展 产业链供应链供需对接活动,去年全市签约 鲁渝产业协作项目55个,合同投资额266.8 亿元。

# 开展"人工智能+"行动

三方面赋能产业发展,推动"四 链"融合"四侧"协同

重庆日报:突出人工智能赋能,是近年重 庆承接产业转移发展的特点之一。重庆计划 怎样开展"人工智能+"行动,推动"四链"融 合"四侧"协同?

王志杰:"四链""四侧"是支撑我市产业 后量发展的"双轮"一者石为条件、相石支 撑。"四链"是创新链、产业链、资金链、人才 链,它们是产业发展的内核要素,"四侧"是政 府侧、产业侧、社会侧、企业侧,构成经济要素 运转的保障体系。

近年来,我市围绕"33618"现代制造业集 群体系建设,依托数字重庆建设的数字底座、 超大城市治理提供的丰富场景和扎实的制造 业基础,以人工智能和制造业深度融合为主 线,突出"四侧"协同推动"四链"融合,创新构 建"产业大脑+未来工厂"新模式,加快推动人 工智能赋能制造业高质量集群化发展。

其中,在开展"人工智能+"行动中,我市 主要从3个方面"做文章"-

-是探索推进人工智能赋能"产业大脑" 建设,加速推进行业产业大脑"共性+特色场 脑建设 二是持续建设"AI 赋能示范型"为代表

景"攻坚,推动AI深度赋能细分行业产业大

的未来工厂体系,推广车间级AI赋能场景应 用,推动工厂级重点环节AI赋能场景综合应 三是加速应用人工智能赋能特色产业向

新发展,重点在智能网联新能源汽车领域实 现"整零协同、软硬结合、共建生态"。

迭代建设"AI+企业码上服务" 实现企业"办事不求人、有事码上办"

重庆日报:为更好地服务产业转移,接下 来我市在优化营商环境方面将实施哪些举 王志杰:近年来,我市常态化开展"三服

'工作,以精准高效的服务,激发各类经营 主体活力,有力推动"33618"现代制造业集 群体系建设和全市经济社会高质量发展。特 别是从"企业问题怎么办、服务企业怎么干 入手,我市运用大数据、人工智能技术迭代建 设"AI+企业码上服务"综合场景应用,贯通 三级治理中心,高效办理企业问题诉求,实现 企业"办事不求人、有事码上办"。

首批30个智能体综合场景示范项目之一 它依托数字重庆"1361"架构体系,以企业基 础数据仓和涉企数据供应链为基础,通过融 合处理多源数据,围绕政策、科创、人才、资 金、数据等关键要素,建设"企呼我为""政企 互动""一企一策"3类核心场景和驾驶舱,形 成企业"需求-风险"双维度评估、共性问题 分析、综合智能问答、企业政策服务等8个智 能体,建成AI赋能企业服务新生态。

"AI+企业码上服务"综合场景应用是全

相比传统政企服务平台,"AI+企业码上 服务"综合场景应用实现了更多的高质量数 据集、更广的智能化运用、更强的"一码通办" 能力。它聚合涉企服务分散数据,实现高质 量数据归集共享赋能,优化大数据算法模型, 实现数据驱动智能化运用,聚焦企业问题多 跨处置,实现"一码通办",让企业"零跑腿"。

#### 倍,订单量增长310%,"新中式茶饮""新中 这股将中医药融入美食的风潮并非个 "国潮"茶饮也在重庆加速布局。2022 年,"茶颜悦色"进驻重庆,落地多家门店;"霸

例:杭州市中医院的黄芪枸杞饼和茯苓山药 糕,上线一月销售额便突破50万元;上海龙 华医院的九黑芝麻丸一度卖断货;广州中医 药大学第一附属医院的即食阿胶糕与桂花龟 苓膏,也成为热门伴手礼。

这些产品共同特点是包装时尚、口感现 代、食用便捷并具养生功效。正如刘颖所说, 售卖的不仅是食品,更是一种健康的生活方

#### 从舌尖到空间,餐饮界刮起 "新中式风"

如果说医院的"新中式"是养生与潮流的 结合,那么重庆餐饮界的"新中式",则是一场 从产品到空间的全面焕新。

在大坪龙湖时代天街一家咖啡店门口, 古风外摆区座无虚席,不少身着汉服的顾 客正在拍照。走进店内,淡淡中药香扑鼻 而来——这里主打"四物生甘""桂子飘香" 等国粹浮云奶咖,将药膳与咖啡创意融合。

产品负责人阿豪介绍,该店开业仅40多 天,日销量已突破300杯,主要客群为年轻 人。"从乌梅汤、养发饮到熬夜护肝茶,中药材 正走出药房,走进年轻人的日常。"他表示,药 膳咖啡契合了当下"朋克养生"的新趋势。

王茶姬"入渝后影响力持续攀升。与此同时, 本土新兴品牌不断涌现,如2021年创立的 "初茶花月",目前已在重庆、成都等地开设 30多家门店,其中重庆有16家。

"我们将麻花、怪味豆、折耳根、梁平白柚 等本地特产融入饮品,产品名也融合国风与 重庆特色。""初茶花月"有关负责人介绍。

用一顿饭的时间"穿越古今",在重庆已 不鲜见。陶然居大观园新国潮坊打造出一片 沉浸式消费空间:小桥流水、油纸伞,身穿汉 服的服务员……这座2万平方米的街区,将 涪陵油醪糟、丰都麻辣鸡等传统小吃,与剧本 杀、茶百戏等新业态结合,吸引大量年轻人前 来体验。"国庆期间日均接待3万人次,国风 宴席已预订到明年。"街区有关负责人说,街 区70%的客群为年轻人。

类似场景在重庆日益常见。巴国城某宴 会餐厅推出"198元宫廷盛宴",提供汉服妆 造服务,菜单设计也颇具古意,分为"迎宾之 礼""宴宾之礼"等环节。

从茶饮到正餐,新中式正在重塑重庆餐 饮生态。美团数据显示,2025年上半年,重 庆"新中式餐饮"相关商户数同比增长2.8 式烘焙""新中式正餐"成为三大核心赛道。

#### 从"网红"走向"长红",新中式 "圈粉"密码

新中式食品为何能精准"圈粉"年轻人? 重庆工商大学成渝地区双城经济圈建设 研究院研究员莫远明认为,这是多重因素共 同作用的结果。"国民文化自信的提升是根本 原因。"他说,如今,年轻人对传统文化的认同 感和自豪感不断增强,新中式食品恰好成为 这种情感的载体。

莫远明进一步分析,"Z世代"成长于物 质丰富时期,追求个性与差异化,新中式食 品既满足其对独特体验的需求,也具备社交 分享价值。"这些包装精美、富含文化内涵的 食品,很容易成为年轻人社交平台上的'硬 通货'。

刘颖则从健康角度给出解释:"年轻人工 作压力大,健康意识提前觉醒,有养生需求, 但传统方式过于繁琐。新中式食品正好解决 这一痛点。"她说,年轻人青睐"轻养生""懒人 养生",希望在快节奏中便捷获得健康保障。 "我们改良传统配方,减糖减油,添加粗粮和 药食同源食材,更符合现代营养理念。"

数据印证了这一趋势。艾瑞咨询《2025

中国新中式消费趋势报告》显示,62%的年轻 人因"文化认同"购买新中式食品,58%看重 "健康属性",47%出于"社交分享"需求。

面对新中式食品的蓬勃发展,一个关键 问题浮现:这究竟是短暂的风口,还是可持续 的长期趋势?

莫远明认为,新中式食品要从"网红"走 向"长红",需应对三大挑战:避免同质化竞 争、建立供应链优势、平衡传统与创新。他建 议品牌深耕产品研发,融合传统文化与现代 科技,构建差异化优势。"文化是外壳,产品才 是内核。缺乏优秀产品力,再华丽的文化包 装也难以持久。"

同时,莫远明也建议,新中式食品要做到 传承中华传统文化,加强工艺或技术创新,提 供优质产品和服务,打造企业产品品牌,精准 对接消费市场需求等。

刘颖则从医疗健康角度补充:"新中式养 生食品应遵循科学原则,避免夸大宣传,在传 统基础上进行科学改良,使其更契合现代人 体质与口味。"

新中式食品的兴起,是传统文化与现 代消费的一次成功碰撞。在年轻人追捧 下,市场前景广阔,但唯有在传承中创新、 在创新中坚守品质,方能在这场消费新潮 中行稳致远。

重庆市新闻道德监督电话 023-63898720 重庆日报报业集团职业道德(打击新闻敲诈、假新闻)监督电话 63907049 63907189 监督邮箱 cbjtxwb@sina.com 采编质量 63907205 印刷质量 62805041 发行投诉 63735555 印刷单位 重庆重报印务有限公司(重庆市两江新区鱼嘴镇) 发行方式 邮发+自办